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Α. ΜΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ
Εισαγωγικό Σημείωμα
Το  κείμενο  που  ακολουθεί  αποτελεί  άρθρο  του  Αντόνιο  Γκουτιέρες  που 
δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα Καθημερινή στις 16.06.2018. Ο κ. Αντόνιο Γκουτιέρες 

είναι γενικός γραμματέας του ΟΗΕ.
                                     

 Για μια παγκοσμιοποίηση χωρίς αποκλεισμούς

Πριν από τρία χρόνια, οι παγκόσμιοι ηγέτες ενέκριναν ομόφωνα την Ατζέντα 

2030  για  τη  Βιώσιμη  Ανάπτυξη.  Για  τη  διαπραγμάτευση  του  πλαισίου  για  ένα 
καλύτερο  μέλλον  χρειάστηκαν  τρία  χρόνια,  εκατοντάδες  συναντήσεις,  χιλιάδες 
έγγραφα  και  εκατομμύρια  άνθρωποι.  Αυτό  ήταν  το  εύκολο  κομμάτι.  Το  δύσκολο 

κομμάτι  βρίσκεται  ακόμη  σε  εξέλιξη:  πρέπει  να  κάνουμε  αυτό  το  σχέδιο 
πραγματικότητα.  Οι  στόχοι  εγκρίθηκαν  με  δικαιολογημένο  ενθουσιασμό. 

Καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα, από την ενέργεια έως την εκπαίδευση και από την 
αστικοποίηση έως την καινοτομία, προσφέρουν έναν ολιστικό χάρτη πορείας για την 
αντιμετώπιση των προκλήσεων του κόσμου. 

Ωστόσο,  η  πρόοδος  είναι  πολύ  αργή  για  την  επίτευξη  των  στόχων  μέχρι  το 
2030.  Οι  ένοπλες  συγκρούσεις  και  οι  ανθρωπιστικές  κρίσεις  του  κόσμου  μάς 

αποπροσανατολίζουν.  Η  δράση  σε  τρεις  συγκεκριμένους  τομείς  είναι  ιδιαίτερα 
επείγουσα.

Ο πρώτος είναι η κλιματική αλλαγή. Τα εννέα πιο θερμά χρόνια της υφηλίου 

έχουν όλα σημειωθεί από το 2005 και έπειτα. Πέρυσι, το ποσό των καταστροφών που 
σχετίζονται  με  την  κλιματική  αλλαγή  έφτασε  το  νέο  ρεκόρ  των  320  δισ.  δολ. 

Χρειαζόμαστε  μεγαλύτερη  φιλοδοξία  στις  δράσεις  μας,  συμπεριλαμβανομένης  και 
της μείωσης των εκπομπών ρύπανσης κατά 25% μέχρι το 2020.
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Δεύτερον,  όπως  και  οι  παγκόσμιες  θερμοκρασίες,  έτσι  και  η  ανισότητα 
συνεχίζει  να  αυξάνεται.  Η  παγκοσμιοποίηση  έχει  φέρει  αξιοσημείωτα 
πλεονεκτήματα – αυξημένο πλούτο, μια ισχυρή παγκόσμια μεσαία τάξη, σημαντική 

μείωση της φτώχειας. Ωστόσο, πάνω από 800 εκατ. άνθρωποι εξακολουθούν να ζουν 
σε  συνθήκες  ακραίας  φτώχειας.  Και  πολλοί  άνθρωποι,  τομείς  και  περιφέρειες 

αισθάνονται ότι μένουν πίσω, ανίκανοι να συμμετάσχουν στην ορατή ευημερία της 
παγκοσμιοποίησης.  Αυτό,  με  τη  σειρά  του,  υπονομεύει  την  κοινωνική  συνοχή  και 
αυξάνει την ελκυστικότητα των λαϊκιστών και των ξενόφοβων.

Τρίτον,  δεν  θα  καταπολεμήσουμε  την  ανισότητα  και  την  κλιματική  αλλαγή, 
ούτε  θα  επιτύχουμε  κανέναν  από  τους  κοινούς  στόχους  μας,  χωρίς  να 

ενδυναμώσουμε τις γυναίκες και τα κορίτσια του κόσμου. Οι διακρίσεις λόγω φύλου 
επιμένουν.  Η  αντιπροσώπευση  στην  πολιτική  ζωή  και  στον  επιχειρηματικό  κόσμο 
αυξάνεται, αλλά με αργό ρυθμό. Μέσα στα ίδια τους τα νοικοκυριά, οι γυναικείες 

φωνές συχνά καταπνίγονται.
Σήμερα  κιόλας,  πρέπει  να  εξετάσουμε  μακροσκοπικά  τα  θέματα  που  μας 

αφορούν.  Η  τεχνολογική  καινοτομία  παρέχει  απαντήσεις  σε  πολλές  πιεστικές 
προκλήσεις. Ωστόσο, οι εξελίξεις που αφορούν την τεχνητή νοημοσύνη, τη γενετική 
μηχανική  και  τον  κυβερνοχώρο  έχουν  και  σκοτεινές  πλευρές.  Θα  οδηγήσουν  σε 

αναταραχές  στις  αγορές  εργασίας,  στην  παγκόσμια  ασφάλεια  και  στην  ευρύτερη 
κοινωνία. Πρέπει να εργαστούμε σε διάφορους τομείς και να εξασφαλίσουμε πως τα 

οφέλη της Τέταρτης Βιομηχανικής Επανάστασης τα απολαμβάνουν όλοι.
Οι στόχοι για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι το μονοπάτι που μας οδηγεί σε ένα 

κόσμο δικαιότερο, πιο ειρηνικό και ευημερούντα, και σε έναν υγιή πλανήτη. Είναι 

επίσης μια πρόσκληση για αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών. Δεν υπάρχει μεγαλύτερο 
καθήκον από το να επενδύσουμε στην ευημερία των νέων. Είμαι αποφασισμένος να 

διασφαλίσω πως ένας αποτελεσματικός και μεταρρυθμισμένος ΟΗΕ θα καταφέρει 
να  επιτρέψει  στους  ανθρώπους  παντού,  του  σήμερα  και  του  αύριο,  να 
ανταποκριθούν στις ανάγκες τους και να υλοποιήσουν τις προσδοκίες τους. 
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1η δραστηριότητα
Α1. Να χαρακτηρίσεις  καθεμιά από τις πιο κάτω προτάσεις ως ΣΩΣΤΗ ή ΛΑΘΟΣ, 
σύμφωνα με το κείμενο: 

α) Η δυσκολία για την επίτευξη του σχεδίου για ένα καλύτερο μέλλον εντοπίζεται 
στην πραγματοποίηση αυτού.

β)  Ένας  από  τους  στόχους  της  Ατζέντας  για  βιώσιμη  ανάπτυξη  είναι  οι 

ανθρωπιστικές κρίσεις.

γ)  Η  ξενοφοβία  μπορεί  να  εμφανίζεται  ως  αποτέλεσμα  της   φτώχειας  και  της 

ανισότητας .

δ) Απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης είναι 
η ενίσχυση των γυναικών του κόσμου.

ε) Οι τεχνολογικές καινοτομίες θα επιφέρουν την παγκόσμια ασφάλεια .
Μονάδες 5

Α2.Να παρουσιάσετε με δικά σας λόγια σε μία παράγραφο 60-70 λέξεων τους τομείς  
στους οποίους είναι επιτακτική η ανάγκη να δράσει άμεσα η παγκόσμια κοινότητα.

Μονάδες 10
 2η δραστηριότητα
Α3.  « Οι στόχοι για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι το μονοπάτι που μας οδηγεί σε ένα 
κόσμο δικαιότερο, πιο ειρηνικό και ευημερούντα, και σε έναν υγιή πλανήτη. Είναι 
επίσης μια πρόσκληση για αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών. Δεν υπάρχει μεγαλύτερο 

καθήκον από το να επενδύσουμε στην ευημερία των νέων. Είμαι αποφασισμένος να 
διασφαλίσω πως ένας αποτελεσματικός και μεταρρυθμισμένος ΟΗΕ θα καταφέρει 

να  επιτρέψει  στους  ανθρώπους  παντού,  του  σήμερα  και  του  αύριο,  να 
ανταποκριθούν στις ανάγκες τους και να υλοποιήσουν τις προσδοκίες τους. »
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Στην τελευταία παράγραφο του κειμένου ο συγγραφέας χρησιμοποιεί αρχικά το α΄ 
πληθυντικό πρόσωπο και στη συνέχεια το α΄ ενικό. Να δικαιολογήσετε τις επιλογές 
του  αυτές  λαμβάνοντας  υπόψη  σας  την  ιδιότητα του  συγγραφέα και το  είδος  του 

κειμένου.
Μονάδες 10

Α4.  Να γράψετε ένα συνώνυμο για καθεμία από τις υπογραμμισμένες λέξεις στις 
παρακάτω φράσεις/προτάσεις: 

 α) αξιοσημείωτα πλεονεκτήματα 
 β) μια ισχυρή παγκόσμια μεσαία τάξη 

 γ) ορατή ευημερία της παγκοσμιοποίησης 
 δ) υπονομεύει την κοινωνική συνοχή 
 ε) να υλοποιήσουν τις προσδοκίες τους.

 Μονάδες 5
3η δραστηριότητα
Α5.  Σας  δίνετε  η  ευκαιρία  να  στείλετε  μια  επιστολή  (200-250 λέξεων) στον  Γενικό 
Γραμματέα του ΟΗΕ ,κύριο Γκουτιέρες  ,στην οποία θα καταγράφετε τις ανησυχίες 
σας για τους κινδύνους που απορρέουν από την παγκοσμιοποίηση αξιοποιώντας και 

τις ιδέες που καταγράφονται στο άρθρο του.
Μονάδες 20

Β.  ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

Άλκης Ζέη,  Το καπλάνι της βιτρίνας (απόσπασμα)

Το καπλάνι τη βιτρίνας είναι ένα κλασικό, αυτοβιογραφικό μυθιστόρημα της Άλκης 
Ζέη. Κεντρικές ηρωίδες είναι δύο μικρά κορίτσια η Μυρτώ και η Μέλια (Μέλισσα) 
που μεγαλώνουν στη Σάμο, το 1936. Ο παππούς τους μεγαλώνει τις δύο αδερφές με 

ιστορίες  της ελληνικής  μυθολογίας και  να  τις  γαλουχεί  με  τις  αξίες  των  αρχαίων 
Ελλήνων. Το καπλάνι, μια βαλσαμωμένη τίγρη, που βρίσκεται μέσα στη βιτρίνα του 

σαλονιού του σπιτιού τους, αποτελεί το αντικείμενο των μαγικών ιστοριών που τους 
διηγείται  ο  ξάδερφός  τους,  ο  Νίκος,  φοιτητής  στην  Αθήνα,  αλλά  και  συνωμοτικό 
μέσο επικοινωνίας μαζί του.
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 Οι βαρετές Κυριακές, ο Ίκαρος και η προπαίδεια

Την Κυριακή, το χειμώνα, είναι η πιο βαρετή μέρα. Από το πρωί, η Μυρτώ κι 
εγώ  παίζουμε,  τσακωνόμαστε,  διαβάζουμε  κανένα  βιβλίο,  αλλά  το  απόγευμα, 

όταν αρχίζει να σκοτεινιάζει νωρίς νωρίς, δεν ξέρουμε τί να κάνουμε.

Τα  απογεύματα  μένουμε  στο  σπίτι  μόνες  με  τον  παππού.  Ο  μπαμπάς  κι  η 
μαμά παίζουν χαρτιά στο σπίτι του κυρίου Περικλή, που είναι ο διευθυντής του 

μπαμπά στην τράπεζα. Η θεία Δέσποινα, η αδερφή του παππού, πάει επίσκεψη 
στις φίλες της, κι η Σταματίνα, η υπηρέτρια, έχει έξοδο. Ο παππούς κλείνεται στο 

γραφείο του και διαβάζει τους «αρχαίους» του. Έτσι λέμε, με την αδελφή μου τη 
Μυρτώ,  τα  βιβλία  του  παππού,  γιατί  είναι  όλα  Αρχαία  Ελληνικά.  Πηγαίνουμε 
τότε στην τζαμωτή βεράντα και κοιτάμε τη θάλασσα. Τα κύματα σπάνε στους 

βράχους,  πιτσιλάνε  τα  τζάμια  κι  έτσι  όπως  κυλάνε  οι  στάλες  πάνω  τους, 
μοιάζουν με δάκρυα. Τότε φτιάχνουμε με τη Μυρτώ τις πιο λυπητερές ιστορίες. 

Τάχα πως πέθανε ο μπαμπάς, η μαμά ξαναπαντρεύτηκε κι ο πατριός μας είναι 
πιο κακός κι από τον Δαβίδ Κόπερφιλντ. Ή πως ο παππούς είναι ένας φτωχός 
ζητιάνος, κι εμείς, ντυμένες με κουρέλια, γυρίζουμε μαζί του μέσα στο κρύο και 

ζητιανεύουμε ψωμί, από πόρτα σε πόρτα.

Αυτή όμως την Κυριακή βαριόμασταν όλα τα παραμύθια και τα παιχνίδια μας.            

[…….]

Είχε  σκοτεινιάσει  για  καλά.  Η  θάλασσα  δεν  ξεχώριζε.  Μονάχα  ακούγαμε 
ένα  «παφ» και  γέμιζαν  τα  τζάμια  δάκρυα.  Ο  δρόμος  έξω  ήταν  έρημος.  Ήταν 

σκοτεινά και φοβόμουνα. Τότε ακούστηκαν τραγουδιστά τα μαγικά λόγια: ΠΑ, 
ΒΟΥ, ΓΑ, ΔΕ, ΚΕ, ΖΩ, ΝΗ… Ήταν ο παππούς. Όταν τέλειωνε τη μελέτη του, 

έψελνε σε μια παράξενη γλώσσα που τη λένε βυζαντινή. Μετά ο παππούς ήρθε 
στη  τζαμωτή,  μας  πήρε  στην  τραπεζαρία  και  μας  έδωσε  να  φάμε  καρύδια  με 
μέλι. Όταν η Μυρτώ ζήτησε και τρίτη φορά να της γεμίσει το πιατάκι, ο παππούς 

είπε:

— Μυρτώ, τί προτιμάς; Κι άλλα καρύδια ή να σου διηγηθώ ένα μύθο;

— Φυσικά, καρύδια — απάντησε εκείνη. Αφού ο μύθος δεν τρώγεται.
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Ο παππούς μας δεν μοιάζει με τους παππούδες των άλλων παιδιών. Είναι ψηλός, 
περπατάει κρατώντας ένα καλάμι και δεν καμπουριάζει καθόλου. Όλοι στο νησί 
τον  λένε  «Ο  ΣΟΦΟΣ».  Ξέρει  όλον  τον  Όμηρο  απέξω.  Ποτέ  δεν  μας  λέει 

παραμύθια  για  δράκους  και  βασιλιάδες,  παρά  μας  διηγείται  μύθους  για  τους 
αρχαίους θεούς και ήρωες.

— Λοιπόν,  θα  σας  πω  ένα  μύθο,  είπε  ο  παππούς  κι  άρχισε  την  ιστορία  του 
Δαίδαλου και του Ίκαρου. …Ο Ίκαρος, με τα φτερά που του έφτιαξε ο πατέρας 
του,  ο  Δαίδαλος,  άρχισε  να  πετά  σαν  πουλί.  Μα  πέταξε    πολύ  ψηλά,  σχεδόν 

κοντά στον ήλιο, κι έλιωσε το κερί που μ' αυτό ήταν κολλημένα τα φτερά του. 
Έτσι έπεσε στη θάλασσα και πνίγηκε. Γι' αυτό το πέλαγος, όπου έπεσε, λέγεται 

Ικάριον… 

Μέσα  στο  Ικάριο  πέλαγος  είναι  το  νησί  μας.  Τί  μικρό  που  φαίνεται  πάνω 
στην υδρόγειο! Σα μια μικρή τελεία. Πέρα τ' άλλα νησιά, κι ύστερα ολόκληρη η 

Ελλάδα κι οι άλλες χώρες, απέραντες ... Τί όμορφα που θα ’ναι να πετάς! Να 
’ναι, ας πούμε, μια βαρετή Κυριακή κι εσύ να λες: δε βάζω τα φτερά μου, να 

πεταχτώ,  μια  στιγμή,  στην  Ιαπωνία  ή  στην  Κίνα  ή  στην  Αφρική,  να  δω  αν  τα 
Γιαπωνεζάκια,  τα  Κινεζάκια  και  τα  Αραπάκια  περνούνε   κι  αυτά  βαρετές 
Κυριακές; Αν παίζουν κι αυτά κουτσό, σκοινάκι, πεντόβολα;

— Μπορεί στ’ αλήθεια, παππού, να πετάξει καμιά φορά ο άνθρωπος; — ρώτησα.

— Σαχλαμάρες! — είπε η Μυρτώ.

— Μπορεί. Αν περάσουν πενήντα, ίσως εκατό χρόνια, μπορεί να γίνει κι αυτό. 
Τώρα έχουμε Γενάρη του 1936, μπορεί ώς το Γενάρη του 1986 οι άνθρωποι να 
πετάνε κοντά στον ήλιο, χωρίς όμως να ξεκολλάνε τα φτερά τους.

— Ούουου, ώς τότε τί να το κάνουμε; — λέει η Μυρτώ. Εμείς θα είμαστε γριές κι 
έτσι κι αλλιώς δεν θα μπορούμε να πετάμε.

Ο παππούς τη μάλωσε πως είναι εγωίστρια. Αν σκέφτονταν όλοι έτσι, δεν θα 
’χε γίνει καμία ανακάλυψη στον κόσμο. Οι επιστήμονες δεν θα κουράζονταν να 
βρουν τούτο ή εκείνο, αφού, ώσπου να τελειοποιηθεί η εφεύρεσή τους, αυτοί θα 

έχουν πεθάνει.
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— Αλλά οι επιστήμονες, κυρία Μυρτώ, σκέφτονται την ανθρωπότητα κι όχι τον 
εαυτό  τους.  Οι  ίδιοι  μπορεί  να  μην  υπάρχουν,  αλλά  το  όνομά  τους  μένει 
αθάνατο.

— Θα 'θελα να γίνω εφευρέτης, λέει η Μυρτώ.

— Αν οι... εφευρέτες ξέρανε την προπαίδεια όπως εσύ, της είπε ο παππούς, δεν 

θα γινόταν καμιά εφεύρεση στον κόσμο.

Δεν  φανταζόμασταν  ότι  θα  τέλειωνε  τόσο  άσχημα  αυτή  η  Κυριακή.  Ο 
παππούς άρχισε να ρωτάει τη Μυρτώ το 7x7 κι εκείνη όλο τα μπέρδευε. Επέμενε 

μάλιστα πως 7x8 κάνει 46 κι ο παππούς θύμωσε.

— Αν δε μάθεις την προπαίδεια απέξω κι ανακατωτά, δεν θα πας ποτέ σου σε 

αληθινό σχολείο, είπε ο παππούς και μας έστειλε να κοιμηθούμε.

Εγώ πηγαίνω στη Δευτέρα κι η Μυρτώ στην Τετάρτη. Δεν πηγαίνουμε όμως 
σχολείο, μας κάνει ο παππούς μάθημα στο σπίτι. Κάθε χρόνο δίνουμε εξετάσεις, 

σαν  διδαχθείσες  κατ’ οίκον  και  περνούμε  τις  τάξεις.  Σε  δημόσιο  σχολείο  δεν 
θέλουν  να  μας  στείλουν,  γιατί  εκεί,  λέει  ο  παππούς,  έχει  τόσα  παιδιά  σε  κάθε 

τάξη, που μπορεί να περάσει μισός χρόνος και να μη σε σηκώσουν για μάθημα. 
Είναι και το ιδιωτικό σχολείο του κυρίου Καρανάση στη γειτονιά μας, μα αυτό, 
λέει ο μπαμπάς, δεν είναι «για το β α λ ά ν τ ι ό  μας».

Όταν πέσαμε πια στα κρεβάτια μας να κοιμηθούμε, άρχισε η Μυρτώ να λέει 
πως εγώ έφταιγα που τη μάλωσε ο παππούς για την προπαίδεια, γιατί ρώτησα αν 

θα μπορέσει στ' αλήθεια να πετάξει ο άνθρωπος. Πού να ξέρω εγώ ότι, για να 
πετάξει  ο  άνθρωπος,  χρειάζεται  κανείς  να  ξέρει  απέξω  κι  ανακατωτά  την 
προπαίδεια;

Μπορούσε,  όμως,  ποτέ  Κυριακάτικα  να  πάνε  όλα  καλά;  Αν  πηγαίναμε 
σχολείο, θα μας άρεσε η Κυριακή, που θα μέναμε στο σπίτι. Ενώ τώρα…

—  Αχ,  να  πηγαίναμε  σχολείο…  λέω  δυνατά,  αλλά  η  Μυρτώ  κάνει  πως  δεν 
ακούει. Τότε είπα ακόμα πιο δυνατά:

— ΕΥ-ΠΟ; ΛΥ-ΠΟ;

— ΛΥ-ΠΟ, ΛΥ-ΠΟ, απάντησε εκείνη κάτω από τα σκεπάσματα.
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Αυτά δεν ήταν β υ ζ α ν τ ι ν ά , αλλά μια δική μας γλώσσα, που μόνο οι δυο 
μας  την  καταλαβαίναμε.  ΕΥ-ΠΟ,  θα  πει  πολύ  ευχαριστημένη.  ΛΥ-ΠΟ,  πολύ 
λυπημένη. Αν δεν το ρωτούσαμε κάθε βράδυ η μια στην άλλη, δεν μπορούσαμε να 

κοιμηθούμε. Δεν ξέρω γιατί, τις Κυριακές, σχεδόν πάντα, απαντούσαμε ΛΥ-ΠΟ, 
ΛΥ-ΠΟ.

Να 'χα τώρα φτερά σαν του Ίκαρου, θα μπορούσα να πέταγα από χώρα σε 
χώρα και να ρώταγα όλα τα παιδιά του κόσμου: ΕΥ-ΠΟ; ΛΥ-ΠΟ;

[πηγή: Άλκη Ζέη, Το καπλάνι της βιτρίνας. Μυθιστόρημα, Κέδρος, Αθήνα 1987, σ. 9-15]

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1η δραστηριότητα

Β1. Να αναπτύξετε σε μια παράγραφο 60 λέξεων τους λόγους για τους οποίους είναι 

βαρετές  οι  Κυριακές  για  τα  δύο  κορίτσια  και  το  ρόλο  του  παππού  τους  στη  ζωή 

τους.

Μονάδες 15

 2η δραστηριότητα

Β2.α)  Ποιοι  αφηγηματικοί  τρόποι  χρησιμοποιούνται  στο  κείμενο;  Να  τους 

καταγράψετε αναφέροντας ένα παράδειγμα για τον καθένα και να αιτιολογήσετε τη 

λειτουργία τους.

Μονάδες 5

 β)   Τι  είδους  αφηγητή  έχει  επιλέξει  η  συγγραφέας;  Για  ποιον  λόγο  θεωρείτε  ότι 

προτίμησε αυτό το είδος αφηγητή;

Μονάδες 5
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 γ) « Μέσα στο Ικάριο πέλαγος είναι το νησί μας. Τί μικρό που φαίνεται πάνω στην 

υδρόγειο!  Σα  μια  μικρή  τελεία.».  Στο  παραπάνω  απόσπασμα  να  εντοπίσετε  ένα 

εκφραστικό μέσο και να εξηγήσετε τι πετυχαίνει με αυτό ο αφηγητής .

Μονάδες 5

3η δραστηριότητα 

Β3.  Η  αφηγήτρια  στο  απόσπασμα  ονειρεύεται  να  πετά  πάνω  από  τον  κόσμο  και 

εκφράζει την επιθυμία της να μάθει για τα παιδιά του κόσμου. Ποιες σκέψεις και 

συναισθήματα σας προκαλεί αυτή η επιθυμία της; Να αναπτύξετε την απάντησή σας 

σ’ ένα κείμενο 100–150 λέξεων. 

Μονάδες 20

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους)

1. Στο εξώφυλλο να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Στο εσώφυλλο πάνω-πάνω να 
συμπληρώσετε τα ατομικά σας στοιχεία. Στην αρχή των απαντήσεών σας να γράψετε 
πάνω-πάνω  την  ημερομηνία  και  το  εξεταζόμενο  μάθημα.  Να  μην  αντιγράψετε  τα 

θέματα στο τετράδιο και να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας.

2.  Να  γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των  φωτοαντιγράφων, 

αμέσως  μόλις  σας  παραδοθούν.  Τυχόν  σημειώσεις  σας  πάνω  στα  θέματα  δεν  θα 
βαθμολογηθούν  σε  καμία  περίπτωση.  Κατά  την  αποχώρησή  σας,  να  παραδώσετε 
μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο 
στυλό με μελάνι που δεν σβήνει.

4. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.

5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 11.30 π.μ.

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ


